

卓越與公義：

教育改革的目標與責任

毛連塭、吳明清

國立教育資料館館長、國立台北師範學院初等教育研究所教授兼所長

臘月已盡，春回大地。迎接新的一年，凡事均宜檢討過去，策勵將來。教育改革乃當前政府重要政策，也是社會普遍需求。因此本文擬就教育改革的目標與責任，提出幾點淺見，作為新春獻言，藉供本刊讀者共同勉勵，也請教育界的朋友與先進參考指正。

一、目標與責任的共識

回顧過去一年，在教育的發展與改革方面，可算是「豐收」的一年。無論是政府或民間，均積極推動教育改革，不僅匯聚了前所未有的社經力量，也都展現具體的成果。首先，就教育部公布的「中華民國教育報告書」（亦即俗稱的教育白皮書）來看，教育部已在幼兒教育、國民教育、高中教育、技職教育、大學教育、社會教育、師資培育、體育衛生、訓育輔導、文教交流以及資源系統各方面，整體規劃了未來五、六年間的發展方向與策略。若依教育部的構想與規畫，在新世紀來臨時，我國教育將呈現：（1）升學競爭趨於緩和，彈性學制次第建立；（2）城鄉差距逐漸縮短，教育機會更為均等；（3）課程教材全面更新，教學科技普遍應用；（4）師資培育多元開展，教學實習完全落實；（5）大學自主充分實現，公私院校各具特色；（6）終身教育體制完成，學習社會應運而生；（7）全民體育積極開展，國民體能顯著增進；（8）國際合作益臻密切，兩岸交流穩步拓展；（9）教師權益更多保障，教育資源多面開發；以及（10）人文精神宏揚校園，師生倫理有效重整。這樣的教育遠景，實在令人興奮與期待。若以教育部這一年來陸續規劃實施各種教育方案和措施的情形來看，美好的教育遠景應是指日可待的目標，而非遙不可及的夢想。

其次，就行政院教育改革審議委員會分別於八十四年四月及十一月提出的「諮詢報告書」來看，該委員會在成立後短短一年期間，透過廣泛的意見蒐集，敏銳而且深入的問題分析，以及縝密周延的規畫構想，已經提示了教育改革的基本理念與具體建議。在改革理念方面，「鬆綁」與「自由化」的策略原則已逐漸獲得社會認同，而照顧弱勢學生、改革入學制度、提昇師資水準、推動課程改革、建立終身教育體系等方面的建議，則已廣被接受和支持。預期今後數年間的教育發展與改革，將以教育改革審議委員會的諮詢報告為重要參考依據。

再者，從民間教育改革團體的表現來看，無論是致力於學校教育改革者、或是致力於教師權益提昇者，其所展現的教育改革熱忱與活力，確實令人敬佩；而有關「人本教

育」、「小校小班」、以及「教師專業自主」的主張，也已經得到廣泛的支持與積極的回應。目前，教師專業自主的精神和方向，已在新頒「教師法」中明訂；而部分縣市教育主管機關積極推動「開放教育」、「田園教學」、「教學與評量改進」等教育改革措施，已為學校教育注入了新的活力。如果擴大影響，蔚為風氣，預期學校教育將呈現多樣且生動的面貌。

由上述簡短的回顧可以看出，政府及民間已在過去一年建立了「教育必須改革」的強烈共識，而且也為教育改革的方向作了初步的構想與規畫。但是，我們必須了解，教育的發展與改革是一項持續而且艱鉅的工程。因此，展望新的一年，在教育改革的進程中，我們仍須繼續凝聚共識與力量，以「追求卓越」與「實現公義」為教育改革的一致目標，更應以「追求卓越」與「實現公義」為不可旁貸的共同責任。

二、追求卓越的教育

「卓越」一詞相當於英文的excellence，意指好的品質或優異的表現。因此，所謂「卓越的教育」，也就是「優質教育」(quality education)的意思。換句話說，追求卓越的教育，就是要提昇教育的品質，達到較高的水準。

「品質」的重要性乃是大家已有的共識，而追求卓越的教育品質則是大家共同的目標和願望。不過，有關「品質」這一個概念的意涵，以及提昇教育品質的行動，大家可能會有不同的理解和構想。有的人會從教育的過程來了解教育品質，因此強調教育過程中有關環境、設備，以及教學活動本身的改善。有的人則從教育的結果來了解教育品質，因此強調教學之後學生的學習成就，以及更廣闊層面之教育效果的提昇。其實教育是一種兼重「歷程」與「結果」的活動，兩者不可偏廢。因此，當我們以追求卓越為教育改革的目標時，必須從教育的過程與教育的結果兩方面努力提昇教育的品質。在過程方面，必須強調「精緻教育」；而在結果方面，則應重視教育的目標、以及實現教育目標的程度。以下分別從這兩方面來討論具體的做法。

(一) 加強精緻教育

「精緻」是一個相對的概念，是與「粗糙」相對的一種連續程度。因此，所謂「精緻教育」，事實上並不是一種獨特的教育類型，而是展現較高精緻性的教育。換言之，遠離「粗糙」的教育就是精緻的教育。

一般而言，精緻的事物或活動常具有某種形式的「華麗」。但是我們都了解，華麗不等於精緻。精緻與粗糙的分野，並不在於有無華麗的外表，而是在於華麗（或不華麗）之中所透露出來的「用心」與「巧思」。凡是用心構思與安排所成就的事物或活動，即具有一定程度的精緻性。反之，徒靠金錢和物質堆砌而不用心者，亦屬粗糙。這樣說來，推動精緻教育並不一定需要大量的教育經費與資源。這是一個非常重要的觀念。

精緻教育必須表現在教育的各方面，包括教育的制度與法令，但特別要在學校教育中落實。因此，舉凡學校的環境與設施、課程與教學，以及校園中的各種教育活動，都要用心去構思和設計。譬如校園環境，必須用心規劃與美化；譬如教學活動，必須充分

使用教具，也必須有充分的師生對話與互動。這樣的教育才是精緻教育。我們必須充分體認，唯有精緻的校園環境，才能涵養學生的優雅氣質；唯有精緻的課程與教學，才能激發學生的豐沛知能；也唯有精緻的校園活動，才能培養學生的人文情懷。總之，只有精緻化的教育才是卓越的教育。因此，追求卓越的教育改革行動，必須以精緻教育為目標，在教育過程的相關層面和因素，提昇教育的品質。

(二) 提昇教育效果

在邏輯上，教育過程與教育結果之間，應有密切的「因果」關聯。因此，精緻的教育過程理應產生良好的教育效果。但是，揆諸現實，由於影響教育結果的因素既多而且複雜，故教育過程中的部分措施，未必全能發揮預期的效果。譬如，提供學生較多自由思考的「開放式教學」，雖預期可以激發學生較為濃厚的學習興趣，因而獲得較高的學習成就，但事實能否如願，如非經由實證評量，實在不易確定。因此，教育改革的目標與行動，不僅要力求教育過程的精緻性，也要確定教育的結果，更要提高教育的效果，以免教育改革的努力落空。

教育的效果係基於教育目標的評量而得，因此在教育改革的過程中，必須確定並抓緊教育目標。一般說來，各階段的教育重點雖有不同，但也有共同的目標。以中小學而言，平衡當前社會情勢與未來發展需求，學校的教育目標應強調（一）基本學力的培養、（二）有效學習態度與方法的培養、（三）民主素養的培養、（四）體貼情感的培養、（五）文化關懷的培養、以及（六）國際視野的培養。這些目標的實現，就是卓越的教育。具體地說，教育改革要追求卓越的教育，就是要讓全部學生都具有基本的學力、有效的學習態度與方法、民主的素養、體貼的情感、文化的關懷，以及國際的視野。

三、實現教育的公義

生存與發展是基本人權，故應受到尊重與保護。但由於人的遺傳與社會條件並非全同，以致生存與發展的能力並不一致。基於這種現實，社會應以集體的力量，支援並協助能力和條件較差者，獲得適當的發展機會，以彌補其先天及後天的不利，此即「社會公義」。這種精神與理念，若具體地在教育活動中實踐，就是教育的公義。

「公義」一詞相當於英文的equity，意含「公平」與「正義」。然則何謂正義？公平的標準何在？論者卻有不同見解。在教育上，有人強調給予學生相同「待遇」；有人重視相同的學習「結果」；有人則主張學生應有相同的「教育機會」。這些觀點都有道理，也都在教育制度和活動中部分實踐。但是，目前社會普遍接受的「公義」理念，則是以「機會均等」為基礎，並強調「積極性差別待遇」(positive discrimination)。換言之，在上述公義理念之下，每一名兒童都有相同的機會入學接受基本教育，但學校教育的內容與方法則可以因應兒童個性與能力之差異而不同，使兒童獲得最適切、也最充分的學習和發展。

本質上，教育公義是一種「規範」，也是一種「理想」，故須作為教育發展的準據，而努力加以實踐。因此，教育改革的行動必須以教育公義為最高原則，而以實現教育

公義為神聖的責任。具體的做法則要繼續加強特殊兒童教育，並充分照顧「學習不利」學生的學習。以下略作說明：

(一) 加強特殊教育

身心障礙兒童不僅需要關愛，更需要教育。由於學習上的限制，身心障礙兒童必須接受特殊教育，才能得到適性發展。因此，政府與社會有責任辦理特殊教育，提供身心障礙兒童充分就學的機會。

整體而言，教育部推動特殊教育是相當積極的，而且近幾年來也有顯著的成果。但是，我們也都了解，迄至目前，並非所有的身心障礙學齡兒童都已接受教育，而已安置入學者也未獲得最適性發展的教育。關於此種現象，教育部在「中華民國身心障礙教育報告書」中曾具體指出特殊教育面臨的困境有：(1)事權不統一，缺乏專職人員；(2)政府財政困難，民間投入有限；(3)專業人力欠缺，服務效果待加強；(4)師資數量短缺，素質有待提昇；(5)評量工具缺乏，發展尚需時日；以及(6)特教設施不足，安置過程僵化。因此，未來的教育改革，應在制度、行政，以及教育過程方面力求突破困境，使特殊教育的發展達到「零拒絕」、「無障礙」，與「適性化」的理想。

(二) 照顧學習不利學生

在多元化的社會結構中，學生的家庭結構、社經地位，以及文化背景難免會有差異，因而影響學習表現與教育成就。一般說來，父母離異、社經地位較低、文化刺激較少的學生，因學習的條件較為不利，故學習的成就自然較為低落，以致未來的發展也受到限制。基本上，這些學生是居於學習的劣勢，也是學校教育中的弱勢團體，故需要額外的協助和照顧，否則即不符教育公義。因此，未來的教育改革，如欲實現教育的公義，除應提昇一般學生的教育品質，更應在行政及教學上照顧各類劣勢學生的學習。

四、效率與熱忱是成敗關鍵

學校教育係以教學活動為主，故教師的專業熱忱直接影響教學的品質；再者，教學活動有賴行政支援，故學校行政的效率亦為影響教學成敗的因素。在學校教育體系中，若教師缺乏熱忱，行政又無效率，即難追求卓越的教育，更遑論實現教育的公義。因此，在教育改革的工程中，必須深入了解影響學校行政效率與教師熱忱的不利因素，並進一步規劃具體的改進措施。

「效率」與「熱忱」都是相當複雜的概念，因此影響學校行政效率與教師專業熱忱的因素也頗為多元。就行政效率來說，學校行政的組織型態、權力結構、人力素質、作業程序等，都是重要的影響因素，因此都要列入教育改革的項目。就教師熱忱而言，教師內在的專業素養，以及外在的工作條件、成長機會，與報酬體系等，都是重要的影響因素，因此也要在教育改革的規畫中加以重視。

展望今後的教育改革，雖然樂觀，但仍須政府與民間共同努力。深盼能夠致力於提高學校行政效率、激發教師專業熱忱，以追求卓越的教育，並實現教育的公義。